高三历史同步测试—（中国近现代史下册6—10章）
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分150分。考试时间120分钟。
第Ⅰ卷（选择题，共72分）

一、单项选择题：本大题共24小题，每小题3分，共72分。在每小题列出的四个选项中只有一项是符合题目要求的。

中共“八大”是一次认真总结经验，集中全党智慧的大会，也是中国共产党历史上有重大功绩的一次大会。据此回答1－3题。

1．中共“八大”最主要的贡献是：


（　  ）


A．坚持既反保守又反冒进的方针　  
B．正确分析了现阶段的主要矛盾


C．坚持在综合平衡中稳步前进　　   
D．提出了正确处理“十大关系”

2．中共“八大”关于国内主要矛盾的论断是正确的，因为这一论断：
（  　）


A．借鉴了苏联的经验和教训　


B．反映了剥削阶级在我国已基本消灭的客观实际


C．明确了把正确处理人民内部矛盾作为国家政治生活的主题


D．强调了团结一切可以团结的力量为社会主义建设服务

3．中共“八大”确定我国经济建设必须坚持的方针是：

（  　）


A．逐步改造　
B．多快好省　
C．稳步前进　
D．高速发展

1957年整风的目的是要全党同志学会正确处理人民内部矛盾，更有利于社会主义建设，但结果却造成了严重的后果，这是我党历史上一个严重的教训。据此回答4－6题。

4．社会主义改造完成后，我国政治生活中的主题应是：

（  　）


A．探索社会主义建设正确道路　　  
B．正确处理人民内部矛盾


C．整顿党的作风和机关作风　　　  
D．使生产关系适应生产力

5．1957年整风运动转为反右派斗争的主要原因是：

（  　）


A．知识分子和民主人士向党提出批评意见　


B．党中央整风运动指导思想发生了变化


C．党中央对当时阶级斗争的形势估计得过于严重


D．极少数右派分子向党猖狂进攻

6．1957年反右斗争扩大化所造成的影响不包括：

（  　）

A．逐步导致政治上阶级斗争扩大化　

B．修改了八大关于我国社会主要矛盾的论断

C．错划成右派的人很多，使国家的建设事业蒙受损失　

D．直接导致“文化大革命”

邓小平会见外宾时曾说：“从1957年开始我们的主要错误是‘左’，‘文化大革命’是极左。”这个左倾错误有一个形成、发展、升级的过程，而1959年的庐山会议是一个重要的转折点。据此回答7－15题。

7．庐山会议原是为了纠“左”，但后来转化为反右倾斗争，其根本原因是：
（  　）


A．并未从根本上认识到“左”倾错误的严重性　


B．毛泽东对彭德怀尖锐的批评难以忍受


C．彭德怀和张闻天等人对毛泽东的领导地位提出挑战


D．大跃进的成绩是主要的

8．1958年，中央提出建设社会主义的总路线。我们从中得到的主要教训是：
（  　）


A．生产关系一定要适应生产力的发展观点  B．经济建设一定要高速发展


C．社会主义阶段要实行按劳分配　　      D．经济指导方针要符合客观经济规律

9．1960年，中共中央提出“调整、巩固、充实、提高”的方针，其中“调整”的含义是：






（  　）


A．调整阶级斗争与经济建设的关系　
B．调整党的知识分子政策


C．调整中共与民主党派的关系　　　 
D．调整国民经济各部门间失衡的比例关系

10．1959－1961年我国国民经济出现严重困难，最主要的因素是：
（  　）


A．空前严重的自然灾害　　　    
B．对彭德怀的错误批判


C．党经济建设指导方针的失误　  
D．苏联撕毁两国经济技术合作协议

11．“文革”延续十年之久的原因是：


（  　）


①毛泽东对形势的错误估计　
②毛泽东的个人专断作风　


③被两个反革命集团利用
④后期出现“右倾反案风”


A．①

 = 2 \* GB3 ②　　
B．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④　　　
C．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③　　
D．①

 = 3 \* GB3 ③
12．下列史实中的错误在于不尊重自然科学的是：

（  　）


A．人民公社化运动　　　　  
B．全民大炼钢铁


C．“文化大革命”运动　　　 
D．批判彭德怀

13．“文化大革命”运动中的“走资派”的准确含义是：

（  　）


A．走资本主义道路的党派　　　　
B．走资本主义道路的人


C．走资本主义道路的党的领导人　
D．宣扬资本主义道路的思想流派

14．1975年，毛泽东让邓小平出来主持中央日常工作。这表明毛泽东：
（  　）


A．对周恩来主持中央工作不满意　  
B．希望邓小平将国民经济搞上去


C．已放弃了“左”的指导思想　　  
D．认清了“四人帮”的反动本质

15．“文革”期间，抵制“左”倾错误的重要事件包括：

（  　）


①所谓“一月革命”  ②所谓“二月逆流”　③批林批孔运动　④四五运动


A．②

 = 3 \* GB3 ③　　　　　
B．①

 = 3 \* GB3 ③　　　　　
C．②

 = 4 \* GB3 ④　　
D．①

 = 4 \* GB3 ④
1978年5月11日，《光明日报》以特约评论员的名义发表了一篇文章，题目是《实践是检验真理的惟一标准》，从而在全国掀起了一场关于真理标准问题的大讨论。据此回答16－17题。

16．关于真理标准问题讨论的主要内容是：


（  　）


A．平反冤假错案的问题　　　    
B．“两个凡是”的问题


C．文化大革命的评价问题　　    
D．以阶级斗争为纲问题

17．真理标准问题的讨论是一次深刻的思想解放运动，这里的“解放”是指：
（  　）


A．纠正了以阶级斗争为纲的错误方针


B．使全党认识到经济建设是全党工作的重心


C．使全党认识到“文革”是错误的


D．打破了个人崇拜和教条主义的思想束缚

1978年，我党召开了具有转折意义的十一届三中全会，从此，我国开始进入社会主义现代化建设新时期。据此回答18－19题。

18．中共十一届三中全会标志着新时期党的基本路线的思想开始形成，主要表现在提出了：






（  　）


①社会主义初级阶段理论　②把工作重点转移到经济建设上来　③提出建立社会主义体制　④实行改革开放的政策


A．①

 = 2 \* GB3 ②　　　　
B．②

 = 3 \* GB3 ③　　　　
C．①

 = 3 \* GB3 ③　
D．②

 = 4 \* GB3 ④
19．中共八大和中共十一届三中全会：


（  　）


①都体现了实事求是的精神　②都明确了经济建设这个中心任务　③都提出要实行改革开放　④这两个会议有一定的继承性


A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④　　　　
B．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③　　　
C．②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④
D．①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④
香港、澳门的回归，使祖国的统一大业取得了举世瞩目的成就。据此回答20－21题。

20．我国能够恢复对香港、澳门行使主权的各种因素中，最为主要的是：
（  　）


A．新中国已成为独立的主权国家　
B．国家统一是中华民族的共同愿望


C．改革开放使综合国力大大增强　
D．“一国两制”构想为有关各方接受

21．在“一国两制”的构想中，对台湾的政策不同于港澳地区的是：
（  　）


A．设立特别行政区　　　　　   
B．社会经济制度和生活方式的长期不变


C．可以保留自己的军队　　　   
D．享有高度的自治权

新时期我国的外交事业取得了辉煌的成就，国际地位不断提高，在国际事务中的影响和作用越来越大。据此回答22－24题。

22．新中国成立后，美国的对华政策经历了由封锁、威胁、孤立到关系正常化的转变，导致这种变化的直接原因是：


（  　）


A．中国国际地位的提高　　　　     
B．中国综合国力增强


C．中国提出和平共处五项原则　     
D．在全球争霸中美国的战略需要

23．下列历史事件发生的先后顺序是：


（    ）

①中国参加第一次亚非会议　②中国首次提出和平共处五项原则　③恢复中华人民共和国在联合国的合法席位　④中美关系开始正常化　⑤中国第一次以世界五大国的地位参加国际会议


A．②

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 1 \* GB3 ①

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③　　
B．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤
C．③

 = 2 \* GB3 ②

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 1 \* GB3 ①

 = 4 \* GB3 ④　
D．②

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 1 \* GB3 ①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④
24．下列科技成就，属于社会主义现代化建设新时期取得的是：

（    ）


①第一颗原子弹爆炸成功 ②人工合成牛胰岛素 ③银河巨型计算机的研制成功 ④国家同步实验通信卫星发射成功 ⑤大亚湾核电站1号机组启动运转


A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③
B．②

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤
C．③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤
D．①

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤
第Ⅱ卷（非选择题，共78分）

二、材料解析题：本大题3小题，第25题10分，第26题12分，第27题12分，共计34分。要求：分析材料，结合所学知识回答问题。

25．阅读下列材料：

材料一  把党内群众中的政治思想工作抓紧抓好，把工农业生产 和其他各项工作抓紧抓好，……更加自觉地贯彻毛主席的革命路线，凡是毛主席作出的决策，我们都坚决拥护，凡是毛主席的指示，我们都始终不渝的遵循，……牢牢抓住揭批“四人帮”这个纲，去夺取天下大治的新的伟大胜利。

——摘自1977年2月7日 《人民日报》、《红旗》杂志、《解放军报》社论

材料二  革命导师并不认为自己提出的理论是已经完善了的绝对真理或顶峰，可以不受实践检验；并不认为他们作出的结论不管实际情况如何都不能改变；更不用说那些根据个别情况作出的个别论断。他们处处时时用实践来检验自己的理论、论断、批示……他们允许别人把他们的言论当作“圣经”来崇拜。

       ——摘自1978年5月11日《光明日报》特约评论员文章《标准》(简称)

材料三  目前进行的 关于实践是检验真理的惟一标准问题的讨论，实际上也是要不要解放

思想的争论。……是个思想路线问题，是个政治问题，是个关系到全党和国家的前

途和命运的问题。实事求是，是无产阶级世界观的基础，是马克思主义的思想基础。

——摘自1978年12月邓小平《在中共中央工作会议闭幕会上的讲话》

材料四  真理标准问题的讨论，对于我们这几年来在政治、经济、组织等方面进行的一系列改革，对于我们在各条战线上取得显著成绩，起了极大的推动作用。

——摘自1980年12月邓小平《贯彻调整方针，保证安定团结》

材料五  改革开放以来国民经济发展情况：

	项目
	1992年
	比1978年
	比1949年增长

	国民生产总值
	24000亿元
	7.18倍
	

	国民收入
	17400亿元
	5.78倍
	48.6倍


请回答：（1）材料一反映出当时中国国内政治状况的特点是什么？

（2）材料二与材料一的观点有何不同？这种不同反映出的实质性问题是什么？

（3）邓小平是如何看待真理标准问题讨论的？结合材料五谈谈你的认识。

26．阅读下列材料：

材料一 1949年6月，毛泽东在《论人民民主专政》中指出：“一边倒，是孙中山的四十年经验和共产党的二十八年经验教给我们的，深知欲达到胜利和巩固胜利，必须一边倒，积四十年和二十八年的经验，中国人民不是倒向帝国主义一边，就是倒向社会主义一边，绝无例外。”

材料二 1949年10月1日，新中国政府宣布：“凡愿遵守平等、互利及尊重领土主权等项原则的任何外国政府，本政府均愿与之建立外交关系。”此后，中国政府又以外交部长的名义把这一公告送达各国政府，向世界各国表明了新中国的态度。10月间，首先是苏联，然后是各人民民主国家相继承认了新中国，并很快与新中国建立了外交关系。此时美国对中国共产党和新中国继续采取敌对态度……到50年代末，随着中苏关系破裂，“一边倒”政策遂告结束。

——摘自《走向历史的深层》

材料三 (1949年12月，毛泽东访苏)主要任务有两个：一是参加在莫斯科举行的斯大林70寿辰庆典，同斯大林会谈有关两国关系问题及其他问题；二是处理1945年同苏联签订的《中苏友好同盟条约》。这个条约是二战后，美、苏、英三国首脑背着中国所达成的有损中国利益的《雅尔塔协定》的产物……(1950年2月)两国外长正式签订了《中苏友好同盟条约》、《关于中国长春铁路、旅顺口及大连的协定》(即由中苏共管改为中国管理，修正了《雅尔塔协定》以及《关于苏联贷款给中华人民共和国的协定》)。(注：《中苏友好同盟互助条约》有效期为30年)

         ——摘自《中华人民共和国对外关系史》

回答：（1）新中国成立初采取“一边倒”政策的原因。

（2）新中国实行该政策时，处理中国与他国关系的原则。

（3）为什么中国在1979年作出不再延长《中苏友好同盟互助条约》的决定？

（4）结合所学知识，评价“一边倒”政策的历史作用。

27．阅读下列材料：

材料一 我国1966—1968年的国民经济状况(部分)

	
	工业总产值
	国家财政总收入

	1966年
	2534亿元
	558.7亿元

	比上年增加
	17.3%
	24.4%

	1967年
	2104.5亿元
	419.4亿元

	比上年下降
	近10%
	25%

	1968年
	2015.3亿元
	361.3亿元

	比上年下降
	4.2%
	13.9%


材料二 1973年国民经济计划完成情况

	工农业总值
	3967亿元
	比上年增加9.2%

	国家财政总收入
	809.7亿元
	比上年增加5.6%

	国民收入
	2318亿元
	比上年增加8.3%


材料三  1975年国民经济回升情况

	
	工农业
	工业
	农业

	总产值或收入
	4504亿元
	3219亿元
	1285亿元

	比上年增长%
	11.9%
	15.1%
	4.6%


材料四  文革十年我国国民经济损失总计5000亿元，相当于建国30年全部建设投资的80%，超过建国30年全国固定资产的总和。
回答：（1）材料一反映了什么现象？造成这一现象的原因是什么？

（2）材料二、三中各项数据上升的原因分别是什么？

（3）四则材料说明了什么问题？有何教训？

（4）结合材料指出国民经济与政治局面存在何种关系？

三、问答题：第28题18分，29题14分，30题12分，共计44分。

28．从中华人民共和国成立到中共“十四大”，我国国民经济经历了哪几个重要发展阶段，试概括各阶段的特点。并结合史实说明原因和历史地位。

29．1941----1979年美国对华政策发生了哪些重大变化？变化的原因是什么？其政策结果对当时的世界政治形势产生了什么影响？从中可得出什么基本认识？

30．分别概述中共“八大”和十一届三中全会召开的历史背景，并比较分析这两次会议的正确决策在贯彻过程中的不同结果及其主要原因。

参考答案

一、单项选择题：本大题共24小题，每小题3分，共72分。在每小题列出的四个选项中只

有一项是符合题目要求的。
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二、材料解析题：

25．（10分）⑴“十年内乱”局面已经结束，但党和国家的工作指导思想仍存在严重的“左”倾和僵化意识，出现徘徊的局面（或党中央主要领导人仍然坚持和推行“左”的政策）。（2分）

⑵材料一机械遵循毛泽东思想。材料二主张在实践中检验和发展毛泽东思想。反映的实质问题是是否坚持实事求是的思想路线。（4分）

⑶邓小平认为真理标准问题的讨论是一次思想解放运动，推动了党和国家各项工作的开展。（2分）这次讨论为十一届三中全会确定经济建设为中心的方针以及改革开放政策奠定了基础，开创了我国社会主义现代化建设新局面，经济建设取得重大成就。（2分）

26．（12分）⑴对民主革命经验的总结，苏联及各人民民主国家立即承认了新中国，以美国为首的帝国主义敌视新中国，新中国政权巩固和经济建设需要国际援助。（2分）⑵原则：与苏联结盟，坚持独立自主原则；加入社会主义阵营，但不拒绝与其他国家包括西方资本主义国家建立平等的外交关系。（2分）⑶60年代以后，中苏关系恶化，苏联在中苏边境陈兵百万，威胁了中国的安全。因此，《中苏友好同盟互助条约》实际上早已名存实亡。（2分）70年代，中国与日本、美国关系实现了正常化，因此没有必要继续与苏联结盟。（2分）⑷评价：该政策是新中国根据当时国内外的情况，为维护国家利益作出的正确选择；打破了美国孤立、扼制中国的企图；增强了中国的经济实力和国防安全。但“一边倒”政策是特定历史条件下的产物，在处理国家关系上不具有广泛的适应性。（4分）

27．（12分）⑴1967----1969年我国工业总产值，国家财政收入持续下降。“文革”动乱扩展到经济领域，工厂停产。（2分）

⑵前者是九、一三事件后，周恩来主持中央日常工作，提出批判极“左”思潮，着手恢复调整国民经济，积极解放干部，使各方面工作有了转机。后者是1975年邓小平主持中央日常工作，明确提出全面整顿并积极采取有效措施，使国民经济迅速回升。（6分）

⑶“文革”期间，国民经济虽有损失，但也取得一定成绩。不能再搞文革这样的政治运动了。（2分）

⑷安定团结的政治局面是国民经济发展的基本条件，它又要靠经济发展才能长久。（2分）

三、问答题：（18分）

28．⑴1949----1952年，国民经济恢复时期。（1分）特点：在社会主义国营经济领导下的多种经济成份并存。（1分）原因：没收官僚资本建立国营经济；调整工商业，使资本主义经济得到发展。（2分）地位：确立了新民主主义经济基础，为开展有计划的经济建设准备了条件。（1分）⑵1953----1956年，开始社会主义工业化时期。特点：实现生产资料的社会主义公有制。原因：完成对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。地位：社会主义制度在我国基本建立起来，经济发展，人民生活进一步改善。（4分）⑶1956----1966年，全面建设社会主义时期。特点：形成高度集中的计划经济体制。原因：中共缺乏建设经验，借鉴苏联的经济模式。地位：造成严重经济困难，但也取得巨大成就。（4分）⑷文革结束后，进入社会主义现代化建设新时期。特点：由高度集中的计划经济体制向市场经济体制转变。原因：中共十一届三中全会作出把工作重点转移到经济建设上来；实行改革开放。“十三大”制定了党在社会主义初级阶段的基本路线。“十四大”提出建立社会主义市场经济体制。地位：我国经济迅速发展，城乡人民生活水平显著提高，正向小康过渡。（5分）

29．（14分）⑴1941----1945年，美国援助中国抗日。原因：美国为减轻法西斯国家对它的压力。影响：中美联合抗日，为世界反法西斯战争作出了贡献。（3分）

⑵1945----1949年，美国扶蒋反共政策。原因：控制中国是美国全球战略的重要组成部分，它妄图在中国建立一个亲美反共政权。影响：中国人民经过三年的解放战争，打败了美国支持的国民党政权，有力地推动了世界民族解放运动的发展。（3分）

⑶1949----1972年，美国对中国采取敌视政策。原因：美苏冷战，推行霸权主义政策。影响：致使中国经济困难，政治上被排除在联合国大门之外，台湾问题长期得不到解决。（3分）

⑷1972----1979年，美国改善同中国的关系，中美正式建交。原因：美国经济增长缓慢，侵越战争受挫，美苏争霸处于劣势。影响：结束了中美二十多年的对抗。（3分）

⑸认识：美国制定对华政策的出发点和目的是为了维护本国利益；中美和好对世界和平、发展有利，反之，有害；中国坚持独立自主的外交政策，在和平共处五项原则基础上发展中美关系，反对任何形式的强权政治、霸权主义和侵略扩张行为。（2分）

30．（12分）⑴“八大”背景：①借鉴苏联教训，总结了“十大关系”，开始探索适合中国国情的社会主义道路。②三大改造完成，国家经济结构和国内主要矛盾已发生根本变化。③社会主义性质的宪法已颁布，社会主义制度已建立，全国人民面临建设社会主义国家的总任务。（3分）⑵十一届三中全会背景：①长期的“左”倾错误和十年浩劫，全国经济陷入困境，必须尽快改革。②文革虽已结束，但“左”倾思想政策仍在继续推行，必须拨乱反正。③真理标准问题的大讨论，长期以来“左”倾思想的禁锢开始被冲破。（3分）⑶不同结果：“八大”的正确决策很快被从理论上修改，“左”倾错误随之迅猛发展。十一届三中全会的正确决策得以全面落实，并形成新时期党的基本路线。（2分）⑷主要原因：①五六十年代，中共党内个人崇拜和教条主义十分严重，毛泽东的阶级斗争理论能够推行；八九十年代，中共吸取教训，纠正错误，重新确立正确思想路线。②新中国几十年的建设经验和教训，提高了全国人民识辩是非的能力。③改革开放的基本国策，开阔了党和人民的眼界，坚定了以经济建设为中心的信念。（4分）

